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1ª. FASE – PROVA OBJETIVA

01) A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, Lei nº 9.394/96 (LDB), no que se refere à Educação Básica, prevê, em seu artigo 24:
I. A carga horária mínima anual será de oitocentas horas, distribuídas por um mínimo de duzentos dias letivos de efetivo trabalho escolar, excluindo o tempo reservado aos exames finais, quando houver.

II. Será considerado aprovado o aluno que obtiver no mínimo, setenta e cinco por cento de frequência ou a média mínima estipulada no regimento escolar.

III. A escola poderá oferecer estudos de recuperação, de preferência paralelos ao período letivo, para os casos de baixo rendimento, a serem disciplinados pelas instituições de ensino em seus regimentos.

IV. A carga horária mínima anual será de oitocentas horas, distribuídas por um mínimo de duzentos dias letivos de efetivo trabalho escolar, incluindo o tempo reservado aos exames finais, quando houver.

V. A avaliação do desempenho do aluno será contínua e cumulativa, com prevalência dos aspectos qualitativos sobre os quantitativos e dos resultados ao longo do período sobre os de eventuais provas finais.

Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I, III e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas IV e V estão corretas.
02) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo em relação à Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, Lei nº 9.394/96 (LDB), que, no capítulo V da Educação Especial, afirma:
(    ) esta modalidade de educação escolar deverá ser oferecida preferencialmente na rede regular de ensino, para alunos portadores de necessidades especiais.

(    ) haverá, quando necessário, serviços de apoio especializado na escola regular, para atender às peculiaridades da clientela de educação especial.

(    ) os alunos que não puderem atingir o nível exigido para a conclusão do Ensino Fundamental e Médio, em virtude de suas deficiências, terão garantida a terminalidade específica.

(    ) currículos, métodos,  técnicas e recursos educativos deverão ter organização específica para atender às necessidades dos alunos com necessidades especiais.

(    ) haverá professores com especialização adequada em nível médio ou superior, para atendimento especializado, bem como professores do ensino regular capacitados para a integração desses alunos nas classes comuns.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.

A(   ) F – V – V – F – V

B(   ) F – F – V – F – F

C(   ) V – V – F – V – V

D(   ) V – F – V – V – F

E(   ) V – V – F – F – V

03) A avaliação da aprendizagem escolar adquire seu real sentido, à medida que se articula com o projeto pedagógico, com a função que a escola assume na sociedade e, consequentemente, com o projeto de ensino, ou seja, com o perfil do aluno que se pretende formar. Nesse sentido, o que se entende por avaliação do processo de ensino e aprendizagem, numa perspectiva democrática e libertadora, é: 
I. instrumento seletivo, para medir, com vistas a reprovar ou permitir a continuidade dos estudos. 

II. reflexão permanente sobre a realidade e acompanhamento, passo a passo, do educando na sua trajetória de construção do conhecimento. 

III. processo contínuo no qual o professor pode acompanhar a construção do conhecimento, verificando os vários estágios do desenvolvimento do aluno e julgando-o em determinado momento.
IV. processo sistemático e intencional de acompanhamento da relação entre o planejamento, o ensino e a aprendizagem, para compreender as necessidades dos alunos com a preocupação de dar ao professor informações para criar e recriar situações didáticas provocadoras de aprendizagens.

V. prática concebida como julgamento de resultados predeterminados, baseando-se na autoridade e respeito do professor. 
Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão corretas.
04) Assinale a alternativa CORRETA.

De acordo com Veiga, currículo é um importante elemento constitutivo da organização escolar e implica necessariamente a interação entre sujeitos que têm um mesmo objetivo e a opção por um referencial teórico que o sustente (2002, p.26). Numa perspectiva crítica mais abrangente e visando a transformação social que deve se traduzir em propostas de intervenção na sociedade, entende-se como currículo:

A(   ) todas as disciplinas que integram a grade curricular da escola objetivando a transmissão do conhecimento já elaborado e acumulado pela humanidade. 

B(   ) a síntese de conhecimentos predeterminados e organizados hierarquicamente, resultantes de um suposto consenso cultural. 

C(   ) o rol das disciplinas com os seus conteúdos organizados sequencialmente em termos lógicos, obedecendo ao estabelecimento de prioridades de acordo com as finalidades da educação escolar e o público a que se destina.

D(   ) o documento que expressa e organiza a formação dos conhecimentos, métodos e atividades em disciplinas, matérias ou áreas, competências etc. 

E(   ) o conjunto das atividades da escola que afeta direta e indiretamente o processo de transmissão-assimilação e produção do conhecimento, incluindo o currículo oculto.

05) A organização do planejamento das disciplinas, numa ação interdisciplinar, implica considerar, inicialmente, as necessidades do aluno, para, posteriormente, elaborar-se a programação da disciplina, sendo que esta não seria de responsabilidade de um determinado professor, mas de todos os envolvidos no processo educativo, inclusive o aluno. Nesse sentido, a interdisciplinaridade pode ser entendida como a:
I. alternativa pedagógica que se caracteriza por romper as barreiras entre as disciplinas, respeitando a verdade e a relatividade de cada uma. 

II. alternativa pedagógica que consiste num trabalho comum tendo em vista a interação das disciplinas científicas, de seus conceitos diretrizes, de sua metodologia, de seus procedimentos, de seus dados e da organização do seu ensino. 

III. aglutinação dos conteúdos de diversas disciplinas tendo em vista suas eventuais aproximações. 

IV. forma de enfatizar a socialização do saber elaborado como pressuposto básico para a democratização do ensino.

V. forma de promover a coparticipação, reciprocidade, mutualidade, diálogo – elementos que caracterizam a integração não apenas das disciplinas, mas de todos os fatores envolvidos no processo educativo. 

Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas I, II, III e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas.
06) O processo idealizado pelo alemão Fritz Haber faz reagir nitrogênio proveniente do ar com hidrogênio, com o objetivo de produzir amônia. Durante a primeira guerra mundial, os alemães aproveitaram o invento de Haber para fabricar nitrato de amônio, NH4NO3, usado como explosivo. Atualmente, a amônia é um dos compostos químicos mais fabricados no mundo e sua principal utilidade é na fabricação de fertilizantes. A amônia gasosa é obtida a partir da reação:

                N2(g)         +      3H2(g)      
[image: image1.emf]

     2 NH3(g)       K = 3,5 x 108   a   25°C

Com relação ao equilíbrio de produção da amônia, representada na equação química acima, identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas a seguir. 

(    ) O valor alto da constante de equilíbrio indica que pouca quantidade de reagentes forma produtos. 

(    ) O equilíbrio encontra-se deslocado para a direita favorecendo a formação do produto.

(    ) O valor alto de K indica que, em equilíbrio, [NH3] >[N2][ H2].

(    ) O equilíbrio encontra-se deslocado para a esquerda predominando os reagentes.

(    ) A decomposição da amônia tem um valor de constante de equilíbrio baixo favorecendo os reagentes.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) F – F – V – V – F

B(   ) V – F – V – F – V

C(   ) V – F – F – V – F

D(   ) F – V – F – F – V

E(   ) F – V – V – F – V 
07) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE à pergunta abaixo.
Depois de assentar o piso de lajotas de uma casa, usa-se uma solução de ácido muriático (nome do ácido clorídrico comercial) para limpar o cimento residual. Imagine que sobrou um litro de solução ácida e que antes de descartá-la devemos neutralizá-la. Quantos gramas de hidróxido de sódio devemos acrescentar a um litro de solução de ácido clorídrico 0,10 mol.L-1 para neutralizá-lo?
A(   ) 20,0 g. 

B(   ) 4,0 g. 

C(   ) 0,4 g. 

D(   ) 0,1 g. 

E(   ) 40,0 g.
08) A temperaturas próximas de 800 °C, o vapor de água passado sobre o coque (essencialmente carbono) reage para formar CO e H2, de acordo com a equação química:




C(s)    +   H2O(g)   
[image: image2.emf]

   CO(g)    +    H2(g)
A mistura de gases resultante é um importante combustível industrial chamado gás de água. A constante de equilíbrio, K, para essa reação a 800 °C é igual a 14,1. 
Dados: Entalpia padrão de formação, ΔH°f  (kJ.mol-1) a 25°C: CO(g) = -110,5; H2(g)= 0 ;  C(s)= 0; H2O(g)= -241,8.
Considerando a descrição acima, assinale a alternativa CORRETA.      
A(   ) Um aumento na temperatura da reação desloca o equilíbrio no sentido de produzir maior quantidade de CO e H2.
B(   ) A pressão da reação deve ser aumentada para maximizar o rendimento de CO e H2.
C(   ) O ΔHreação indica que a reação é exotérmica.

D(   ) O gás da água é uma mistura heterogênea.

E(   ) A expressão da constante de equilíbrio para a reação é 
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09) Muitas das reações que ocorrem nos seres vivos são extremamente sensíveis ao pH, e enzimas que catalisam reações bioquímicas importantes são eficientes apenas dentro de uma faixa estreita de pH. Por essa razão, o corpo humano mantém um notável e complexo sistema de tampões. O sangue, fluido que transporta o oxigênio por todas as partes do corpo, é um dos exemplos da importância dos tampões nos seres vivos. 

Com relação às soluções-tampão indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo. 
(    ) Contêm um par ácido-base conjugado fraco que deve reagir entre si.
(    ) Podem resistir a variações de pH quando da adição de pequenas quantidades de ácido ou de base fortes. 

(    ) São geralmente preparadas pela mistura de um ácido forte, ou uma base forte, com um sal do ácido ou da base.

(    ) Para aquelas preparadas a partir de um ácido, o pH é controlado pela força do ácido e pela relação entre as concentrações do ácido e de sua base conjugada.

(    ) Possuem a capacidade de neutralizar tanto o ácido quanto a base adicionados. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) F – F – V – V – F                  

B(   ) F – V – F – V – V 
C(   ) V – F – V – F – V                 

D(   ) V – F – F – F – F                

E(   ) V – V – F – V – V                

10) A gasolina é composta por uma mistura de hidrocarbonetos de 5 a 12 átomos de carbono, entre os quais predominam aqueles com fórmula molecular C8H18. A equação da reação de combustão completa do C8H18  é: 
2 C8H18 (l)  + 25 O2  (g)  →  16 CO2   (g)    + 18 H2O (g)    ΔH = -11,02 kJ.
Dados: Variação de entalpia de fusão da água: ΔH fusão = 6,01 kJ.mol-1; R=0,082 atm.L.mol-1.K-1.
Com relação às informações acima, indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo. 
(    ) O calor liberado na combustão completa de um mol de C8H18 pode fundir 16,5 kg de gelo. 
(    ) A variação de entalpia de fusão da água é igual a 0,334 kJ.g-1.
(    ) A combustão completa de 570 g de C8H18 libera 16 mol de gás carbônico.

(    ) O nome IUPAC do composto representado pela fórmula estrutural CH3C(CH3)2CH2CH(CH3)2 é 2,2,4-trimetilpentano.

(    ) O volume de CO2 liberado na combustão completa de um mol de C8H18 é igual a 1.792 L, nas CNTP.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) V – F – V – F – V                 

B(   ) F – V – F – V – V                 

C(   ) V – F – V – F – F                

D(   ) F – V – V – V – V                

E(   ) V – V – F – V – F 
11) Muitos dos gases poluentes do ar aparecem na atmosfera através de atividades humanas, os mais comuns são CO, SO2, NO e NO2.  Por exemplo, o ar utilizado na combustão dentro dos motores dos automóveis possui oxigênio e também nitrogênio e, com o aumento da temperatura a valores suficientemente altos, ocorre a reação entre esses gases produzindo, principalmente, óxido nítrico (NO).
Os seguintes dados foram coletados para a velocidade de desaparecimento de NO na reação:

                                                      2NO(g)    +   O2(g)    →   2NO2(g)   

	Experimento
	[ NO], mol.L-1
	[ O2], mol.L-1
	Velocidade inicial, mol.L-1.s-1

	1
	0,0126
	0,0125
	1,41 x 10-2

	2
	0,0252
	0,0250
	1,13 x 10-1

	3
	0,0252
	0,0125
	5,64 x 10-2


Tendo em vista as informações acima, assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) A reação é de primeira ordem em NO e de segunda ordem em O2..
B(   ) A reação é de ordem total quatro.

C(   ) A constante de velocidade para a reação é igual a 5,12 x 10-3 L2.mol-2.s-1.

D(   ) A lei de velocidade para a reação tem a forma: velocidade = k.[ NO]2.[ O2].
E(   ) A velocidade de formação do NO2 é igual à metade da velocidade de desaparecimento do O2.
12) Considerando o ácido 2,3-dibromobutanoico, indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas.
(    ) Apresenta três carbonos assimétricos diferentes.

(    ) Nesse composto há dois pares de enantiômeros e quatro pares de diasteroisômeros diferentes.

(    ) Apresenta oito isômeros oticamente ativos.

(    ) Sua base conjugada é um híbrido de ressonância de duas estruturas de Lewis.
(    ) Esse composto é um isômero de função do 2,3-dibromobutanal.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) V – F – F – V – V 

B(   ) V – V – V – F – V 

C(   ) F – V – F – V – F 
D(   ) F – F – F – F – F 

E(   ) F – F – F – V – V 

13) O ácido acético, CH3COOH, é um reagente químico importante e largamente utilizado na indústria química na produção de politereftalato de etila (PET), acetato de celulose, acetato de polivinila e outros, sendo também utilizado para limpeza e desinfecção. Possui constante de dissociação ácida, Ka, igual a 1,8 x 10-5 a 25 °C.  O vinagre possui em sua formulação ácido acético, cuja percentagem em massa pode ser determinada por titulação com uma solução padrão de hidróxido de sódio segundo a reação: 

                        CH3COOH(aq)     +     NaOH(aq)   →    CH3COONa(aq)     +    H2O(l)
A partir dessas informações, assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Dois litros de um determinado vinagre, 1,3% em volume de ácido acético, contêm exatamente 2,6 mL de ácido acético.

B(   ) Uma solução aquosa de acetato de sódio deve apresentar pH < 7,0.

C(   ) A reação de 0,25 mol de ácido acético com 0,25 mol de hidróxido de sódio produz 0,50 mol de acetato de sódio. 

D(   ) A cadeia carbônica do acetato de polivinila é insaturada e homogênea.

E(   ) O ânion acetato reage com água produzindo ácido acético e íons hidróxido. 

14) A partir da seguinte equação química e dos dados termodinâmicos de formação do gás metano, assinale a alternativa CORRETA.
C(grafite)  +  2 H2(g)    (    CH4(g)

ΔH0reação= - 74,9 kJ

ΔS0reação= - 80,7 J.K-1
ΔG0reação= - 50,9 kJ 

A(   ) A variação de entropia negativa indica que o grau de liberdade do sistema está aumentando. 

B(   ) O calor de formação do metano difere de -74,9 kJ.

C(   ) A reação será sempre um processo espontâneo independentemente da temperatura.

D(   ) Entalpia, entropia e energia livre de Gibbs não são funções de estado.

E(   ) ΔG0 < 0 indica que o processo não é espontâneo.

15) Fenômenos relacionados à transferência de elétrons são muito comuns em nosso cotidiano. Por exemplo, “bafômetros” descartáveis são utilizados pela polícia rodoviária quando há suspeita de embriaguez, e seu funcionamento baseia-se na reação química (não balanceada) representada pela equação química abaixo: 

K2Cr2O7(aq) + H2SO4(aq) + CH3CH2OH(g) ( Cr2(SO4)3(aq) + H2O(ℓ) + CH3COOH(aq) + K2SO4(aq)

Com base nas informações acima, assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Nessa reação ocorre redução do etanol pelo dicromato de potássio.

B(   ) O número de oxidação do C-1 na fórmula do etanol é igual a zero.

C(   ) O coeficiente estequiométrico do agente oxidante, na equação balanceada, é igual a 2.

D(   ) No ácido orgânico apresentado na equação, C-1 está hibridizado em sp3.

E(   ) Nessa reação química o etanol atua como agente oxidante.

16) Com relação às ligações químicas, indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

(    ) Para o cátion amônio NH4+ observa-se que existem quatro ligações covalentes energeticamente equivalentes. 

(    ) A ligação pi formada entre carbono e nitrogênio é mais forte que entre carbono e fósforo, devido a sobreposição dos orbitais ser mais efetiva.

(    ) A ligação pi ocorre quando há sobreposição paralela de orbitais “s”.
(    ) Entre um metal e um não metal, sempre se forma ligação iônica.

(    ) A sobreposição frontal de dois orbitais hídridos “sp” origina uma ligação sigma.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) F – V – F – F – V 
B(   ) V – V – F – F – V 
C(   ) F – F – V – V – F 
D(   ) V – F – F – V – V 
E(   ) F – V – V – V – F 
17) Antes do ano 2000, as baterias de mercúrio eram amplamente utilizadas em calculadoras, câmeras, relógios e marca-passos. Contudo, essas pequenas baterias foram banidas, na década de 1990, em virtude de problemas ambientais. Em sua substituição, vários outros tipos de baterias começaram a ser utilizados, como a de óxido de prata, que opera em condições alcalinas. O funcionamento dessa pilha pode ser compreendido a partir das semi-reações de redução representadas pelas equações químicas abaixo:
Ag2O(s) + H2O(l) + 2 e- → 2 Ag(s) + 2 OH-(aq)

Eo = 0,34 V

Zn(OH)2(s) + 2 e-   →    Zn(s)  + 2 OH- (aq)   

Eo = -1,24 V   

Considerando essas informações, assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Durante o funcionamento da pilha, os elétrons fluem da prata para o zinco.

B(   ) No ânodo ocorre a transformação de íons Zn2+ em Zn. 

C(   ) O potencial da pilha é igual a -1,58 V, o que significa que o processo é espontâneo.

D(   ) O polo negativo da pilha é o compartimento em que se encontra o agente redutor.

E(   ) À medida que a pilha se desgasta há aumento na massa de óxido de prata.

18) Dentre as funções da galvanoplastia destacam-se a de proteger peças metálicas da ação corrosiva do ambiente e a de torná-las mais atraentes. Desse modo, podem ser realizados processos de revestimento metálico do tipo niquelação, cromação e prateação. No caso da cromação, utiliza-se uma solução aquosa de Cr2(SO4)3, e o objeto a ser cromado é preso ao polo negativo de um gerador, conforme ilustrado na figura abaixo. 
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Sobre o processo de cromagem, analise as afirmativas abaixo.

I. O objeto a ser cromado atua como ânodo.

II. Quando a corrente elétrica é ligada, íons cromo III migram da solução para o cátodo.

III. No polo negativo ocorre a seguinte reação de redução: Cr3+ + 3e- → Cr. 

IV. A cromagem é um processo espontâneo.

Assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.

B(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.  

C(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas II e IV estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
19) Na Medicina Nuclear são utilizados isótopos radioativos no diagnóstico e tratamento de seres vivos. Assim, se a finalidade é diagnosticar patologias, utilizam-se radionuclídeos emissores de radiação gama, os quais permitem maior visibilidade dos órgãos vitais, produzindo uma imagem da radiação gama. Por outro lado, se a finalidade é o tratamento de tumores radiossensíveis, são empregados compostos contendo radionuclídeos alfa e beta emissores. A respeito do tema abordado acima, analise as seguintes afirmativas.
I. Emissões alfa e beta podem ser utilizadas para destruir células tumorais devido ao seu alto poder de penetração.

II. O poder de ionização do radionuclídeo é o que define sua aplicação em Medicina Nuclear.  

III. A radiação gama é utilizada em diagnósticos devido ao seu baixo poder de ionização.

IV. Emissões alfa podem ser utilizadas para destruir células tumorais.

Assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.  

B(   ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.

20) Em 1897, o físico Joseph John Thomson realizou uma série de experimentos com substâncias na fase gasosa. Trabalhando com raios catódicos, concluiu que esses faziam parte de toda espécie de matéria e anunciou a descoberta de uma nova partícula, localizada no interior do átomo. 

Indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas relacionadas ao modelo atômico elaborado por Thomson.
(    ) O átomo apresenta, predominantemente, espaços vazios.

(    ) A partícula descoberta por Thomson foi denominada elétron.

(    ) O átomo foi comparado a uma esfera não maciça, com igual número de cargas positivas e negativas.

(    ) No centro do átomo há um núcleo pequeno e denso.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, de cima para baixo.
A(   ) V – F – F – V 
B(   ) V – V – F – F 
C(   ) F – V – V – F 
D(   ) F – F – V – V 
E(   ) V – V – F – V 
21) Considere as afirmativas abaixo, a respeito da estrutura atômica básica dos átomos. 

I. Átomos isóbaros possuem propriedades químicas iguais.

II. As espécies  17Cℓ 1-, 19K1+ e 20Ca2+ são isoeletrônicas.

III. Isótopos representam um conjunto de átomos de um mesmo elemento químico.

IV. Para um dado elemento químico, o número de massa indica a média ponderada das massas atômicas de seus isótopos naturais.

Assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.

B(   ) Somente as afirmativas I e II estão corretas.  

C(   ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.
22) O sangue humano tem várias substâncias dissolvidas que lhe conferem uma pressão osmótica da ordem de 7,80 atm a 37,0 ºC. 

Dado: R=0,082 atm.L.mol-1.K-1

A alternativa que apresenta a quantidade de massa de glicose (C6H12O6) necessária para preparar de 1,00 L de solução isotônica com o sangue, é:

A(   ) 58,02 g.
B(   ) 53,30 g.
C(   ) 52,56 g.
D(   ) 55,27 g. 

E(   ) 55,89 g.
23) Assinale a alternativa CORRETA.

Em dias de forte neblina, através dos feixes luminosos dos faróis dos carros é possível perceber as partículas coloidais sólidas existentes no ar. A propriedade da dispersão coloidal envolvida no fenômeno denomina-se:
A(   ) movimento Browniano.
B(   ) efeito Tyndall.
C(   ) sistema com excesso de cátions.
D(   ) sistema com excesso de ânions.
E(   ) eletroforese.
24) Um dos grandes problemas dos mergulhadores é a volta à superfície, pois pode ocorrer um acidente conhecido como “descompressão”. Isso ocorre quando o mergulhador sobe rapidamente de águas profundas para a superfície. A rápida descompressão faz com que o ar dissolvido no sangue, e em outros fluidos do corpo, borbulhe para fora da solução. Essas bolhas impedem a circulação do sangue e afetam os impulsos nervosos. Desse modo, após mergulhos profundos é necessária uma descompressão. 
Sobre o princípio da solubilidade que se relaciona à descompressão, é CORRETO afirmar que:

A(   ) a lei de Henry é aplicada quantitativamente para gases que interagem quimicamente com o solvente. 

B(   ) em temperatura constante, a solubilidade de um gás em um líquido é diretamente proporcional à sua pressão parcial. 

C(   ) a solubilidade de um gás em um líquido geralmente aumenta com o aumento da temperatura do sistema, a pressão constante.

D(   ) o grau de dissolução de um gás em um líquido independe da natureza das partículas do soluto.

E(   ) o grau de dissolução de um gás em um líquido independe da natureza das partículas do solvente.

25) O principal emprego do petróleo é na produção de combustíveis. Contudo, a fração correspondente à gasolina é muito pequena e de baixa qualidade. Assim, para aumentar a quantidade e a qualidade da gasolina são realizados os seguintes processos:
I. craqueamento.
II. destilação fracionada.
III. reforma catalítica.
IV. centrifugação.
V. filtração.
Assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Somente os processos I e II estão corretos.
B(   ) Somente os processos II e III estão corretos.
C(   ) Somente os processos I e III estão corretos.
D(   ) Somente os processos IV e V estão corretos.
E(   ) Somente os processos II, IV e V estão corretos.
26) Assinale a alternativa CORRETA.

Na Medicina Nuclear os radioisótopos são usados em terapias e diagnósticos. No uso terapêutico podemos citar o radioisótopo 60Co, empregado no tratamento do câncer. O 60Co possui um período de meia vida de aproximadamente 5 anos. Suponhamos que aconteça um acidente com a bomba de cobalto, ficando o material exposto à população por um período de 20 anos. Após este período, o percentual de 60Co, em relação à massa inicial, será igual a:
A(   ) 3,125%

B(   ) 0,31%

C(   ) 6,25%

D(   ) 12,5%

E(   ) 25%

27) Atividades humanas podem contribuir para introduzir poluentes em águas superficiais e subterrâneas das mais diferentes formas. Com relação a esse assunto, analise as afirmativas abaixo.
I. A poluição térmica ocorre frequentemente pelo descarte, nos corpos receptores, de grandes volumes de água aquecida usada no arrefecimento de uma série de processos industriais. Um dos efeitos deletérios do aumento da temperatura da água é o decréscimo na quantidade de oxigênio dissolvido, prejudicando a respiração dos peixes e de outros animais aquáticos.
II. Os fertilizantes agrícolas usados em grandes quantidades são arrastados pela irrigação e pelas chuvas para os lençóis subterrâneos, lagos e rios. Eles contêm principalmente os íons NO3- e PO43-, que enriquecem corpos aquáticos, gerando um processo de eutrofização artificial. Na ocorrência desse fenômeno, temos de considerar que geralmente todos os nitratos são insolúveis e todos os fosfatos geralmente são pouco solúveis, exceto os de metais alcalinos e o de amônio.

III. Em ambientes com relâmpagos ou grande quantidade de veículos dotados de motor a explosão, o nitrogênio (N2) reage com o oxigênio (O2), formando óxidos de nitrogênio (NOx), principalmente o NO2. Os NOx reagem com a água da chuva e dão origem a um tipo de chuva ácida capaz de provocar grande impacto ambiental.

IV. Na problemática da poluição das águas, os detergentes ocupam uma posição de destaque, principalmente aqueles fabricados com compostos orgânicos de cadeia ramificada, visto que são biodegradáveis.

V. Uma amostra de água de um rio com pH = 7,2, ao ser agitada suavemente, teve seu valor de pH diminuído. Justifica-se essa variação pela precipitação de ácidos inorgânicos. 

Assinale a alternativa CORRETA.

A(   ) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas.
B(   ) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas.
C(   ) Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas.
D(   ) Somente as afirmativas I, II e V estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I e III estão corretas.
28) Assinale a alternativa CORRETA.

Uma solução aquosa contém 5,55 g de cloreto de cálcio em um litro de solução. A concentração dos íons cálcio e cloreto nessa solução é, respectivamente:
A(   ) 0,05 mol.L-1 e 0,05 mol.L-1 

B(   ) 0,25 mol.L-1 e 0,50 mol.L-1 

C(   ) 0,06 mol.L-1 e 0,05 mol.L-1 

D(   ) 0,07 mol.L-1 e 0,07 mol.L-1 

E(   ) 0,05 mol.L-1 e 0,10 mol.L-1 

29) Uma determinada quantidade de gás ideal foi submetida às transformações representadas abaixo. 
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Com relação ao gráfico acima, analise as seguintes afirmativas.
I. Na transformação de 2 para 3, ocorreu uma contração do gás a pressão constante, com uma diminuição da temperatura.

II. Na transformação de 3 para 1, o volume se manteve constante, enquanto a pressão aumentou e a temperatura diminuiu.

III. Na transformação de 1 para 2, a pressão diminuiu, o volume aumentou e a temperatura diminuiu.

IV. Na transformação de 1 para 2, a pressão diminuiu e o volume e a temperatura aumentaram.

V. Supondo que P1 e P2 tenham valores de 5,0 atm e 10,0 atm, respectivamente, e V1 corresponda a 20,0 L, então o valor de V2 será igual a 10,0 L.
Assinale a alternativa CORRETA.
A(   ) Somente as afirmativas II e III estão corretas.
B(   ) Somente a afirmativa I está correta.
C(   ) Somente a afirmativa V está correta.
D(   ) Somente as afirmativas I e V estão corretas.
E(   ) Somente as afirmativas I e IV estão corretas.
30) O Ibuprofeno é o nome comercial de um analgésico muito utilizado. O processo industrial desenvolvido para sua síntese, pela companhia Boots, parte do isobutilbenzeno e envolve seis etapas com uma utilização atômica de 40%. O processo desenvolvido pela companhia Hoechst-Celanese consiste em três etapas com uma utilização atômica de 77 %. 
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Com relação a essas rotas, é CORRETO afirmar:
A(   ) Na rota desenvolvida por Boots, na primeira etapa o AlCl3 atua como um ácido de Lewis e na quarta etapa a hidroxilamina reage com  o grupo funcional ácido carboxílico formando uma oxima.

B(   ) Em ambas as rotas e em todos os substratos, o grupo funcional isobutila se mantém inalterado e o ataque ao anel benzênico, na primeira etapa, ocorre na posição meta. 

C(   ) Na rota desenvolvida por Hoechst-Celanese, a primeira etapa é uma reação de adição e a segunda etapa, uma reação de hidrogenação.
D(   ) Na rota desenvolvida por Hoechst-Celanese, a primeira etapa é uma reação de substituição e a segunda etapa compreende uma reação de redução do substrato.

E(   ) Economia atômica é um dos doze princípios da Química Verde. Nesse sentido, a rota desenvolvida por Boots refere-se a um exemplo de produção industrial com aplicação dos conceitos de síntese limpa.
2ª. FASE – PROVA DISCURSIVA

Plásticos constituem matéria-prima amplamente utilizada na obtenção industrial de novos produtos. No entanto, sua produção é altamente poluente, lançando gases nocivos na atmosfera e efluentes tóxicos em cursos de água. 


Considerando o tema apresentado e com o objetivo de ensinar conceitos de Química Geral nas primeiras séries do ensino médio, apresente uma proposta de ensino que atenda aos seguintes requisitos:

a) Contextualização do tema;
b) Introdução da linguagem química e de sua simbologia;
c) Desenvolvimento de conteúdos disciplinares;
d) Estratégias didáticas e recursos instrucionais.
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